

看望參加政協會議的醫藥衛生界教育界委員並參加聯組會

習：織牢國家公共衛生防護網 建優質均衡教育服務體系

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平3月6日下午看望了參加全國政協十三屆四次會議的醫藥衛生界、教育界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。他強調，要把保障人民健康放在優先發展的戰略位置，堅持基本醫療衛生事業的公益性，聚焦影響人民健康的重大疾病和主要問題，加快實施健康中國行動，織牢國家公共衛生防護網，推動公立醫院高質量發展，為人民提供全方位全周期健康服務。要全面貫徹黨的教育方針，堅持社會主義辦學方向，堅持教育公益性原則，着力構建優質均衡的基本公共教育服務體系，建設高質量教育體系，辦好人民滿意的教育，培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人。



●3月6日，習近平看望參加全國政協十三屆四次會議的醫藥衛生界、教育界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。

中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋參加看望和討論。

聯組會上，吳浩、黃璐琦、王辰、嚴純華、王歡、胡豫、林忠欽等7位委員，圍繞完善衛生體系、推動教育變革創新等作了發言。

習近平在聽取大家發言後發表重要講話。習近平強調，在抗擊新冠肺炎疫情的關鍵時刻，廣大醫務工作者不負黨和人民重託，白衣為甲、逆行出征，捨生忘死、奮力苦戰，用血肉之軀築起阻擊病毒的鋼鐵長城，用實際行動詮釋了醫者仁心和大愛無疆。廣大教育工作者奮戰在抗擊疫情和「停課不停學、不停教」兩條戰線上，守護億萬學生身心健康，支撐起世界上最大規模的在線教育，為抗擊疫情、全面有序復學復課作出了重要貢獻。習近平代表中共中央，向各位醫藥衛生界、教育界委員、向全國廣大醫務工作者和教育工作者致以誠摯的慰問。

加大公立醫療衛生機構建設力度

習近平指出，這次抗擊新冠肺炎疫情的實踐再次證明，預防是最經濟最有效的健康策略。要總結經驗、吸取教訓，在做好常態化疫情防控的同時，立足更精準更有效地防，推動預防关口前移，改革完善疾病預防控制體系，完善公共衛生重大風險評估、研判、決策機制，創新醫防協同機制，健全聯防聯控機制和重大疫情救治機制，增強早期監測預警能力、快速檢測能力、應急處置能力、綜合救治能力，深入開展愛國衛生運動，從源頭上預防和控制重大疾病。

習近平強調，這次抗擊新冠肺炎疫情，公立醫院承擔了最緊急、最危險、最艱苦的醫療救治工作，發揮了主力軍作用。要加大公立醫療衛生機構建設力度，要深化醫藥衛生體制改革，要做好中醫藥守正創新、傳承發展工作，要科學總結和評估中西藥在治療新冠肺炎方面的效果，要集中力量開展關鍵核心技術攻關，要繼續加大醫保改革力度，守好人民群眾的「保命錢」、「救命錢」。

增強教育服務創新發展能力

習近平強調，要從黨和國家事業發展全局的高度，堅守為黨育人、為國育才，把立德樹人融入思想道德教育、文化知識教育、社會實踐教育各環節，貫穿基礎教育、職業教育、高等教育各領域，體現到學科體系、教學體系、教材體系、管理體系建設各方面，培根鑄魂、啟智潤心。要從我國改革發展實踐中提出新觀點、構建新理論，努力構建具有中國特色、中國風格、中國氣派的學科體系、學術體系、話語體系。要圍繞建設高質量教育體系，

以教育評價改革為牽引，統籌推進育人方式、辦學模式、管理體制、保障機制改革。要增強教育服務創新發展能力，培養更多適應高質量發展、高水平自立自強各類人才。對群眾反映強烈的突出問題，對打着教育旗號侵害群眾利益的行為，要緊盯不放，堅決改到到位、改徹底。

加強欠發達地區教師定向培養

習近平指出，做好老師，就要執著於教書育人，有熱愛教育的定力、淡泊名利的堅守，就要有理想信念、有道德情操、有扎實學識、有仁愛之心。廣大思想政治理論課教師，政治要強、情懷要深、思維要新、視野要廣、自律要嚴、人格要正。要把師德師風建設擺在首要位置，引導廣大教師繼承發揚老一輩教育工作者「捧着一顆心來，不帶半根草去」的精神，以赤誠之心、奉獻之心、仁愛之心投身教育事業。要加強中西部欠發達地區教師定向培養和精準培訓，深入實施鄉村教師支持計劃。要在全黨全社會大力弘揚尊師重教的社會風尚，推動形成優秀人才競相從教、廣大教師盡展其才、好老師不斷湧現的良好局面。

丁薛祥、張慶黎、萬綱、盧展工、李斌等參加聯組會。

向全國婦女致節日祝賀和美好祝福

香港文匯報訊 據新華社報道，在「三八」國際勞動婦女節即將到來之際，習近平代表中共中央，向參加全國兩會的女代表、女委員、女工作人員，向全國各族各界婦女，向香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區的女同胞、海外女僑胞，致以節日的祝賀和美好的祝福。

習近平強調，我國廣大婦女積極投身新時代中國特色社會主義事業，以巾幗不讓鬚眉的豪情和奮鬥，起到了「半邊天」的重要作用。特別是在決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅、抗擊新冠肺炎疫情等各個戰線上，廣大婦女奮勇爭先、頑強拼搏，充分展現了新時代女性風采。

打擊侵害婦女權益違法犯罪行為

習近平指出，實現黨和國家發展的宏偉藍圖，需要包括婦女在內的全體中華兒女共同奮鬥。希望廣大婦女做偉大事業的建設者、做文明風尚的倡導者、做敢於追夢的奮鬥者，在全面建設社會主義現代化國家新征程上，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的更大貢獻。各級婦聯組織要承擔引領廣大婦女聽黨話、跟黨走的政治責任，激發廣大婦女的歷史責任感和主人翁精神，為推動我國婦女事業發展作出新貢獻。各級黨委和政府要充分認識發展婦女事業、做好婦女工作的重大意義，加大重視、關心、支持力度，嚴厲打擊侵害婦女權益的違法犯罪行為，依法維護婦女權益。

習近平提「三千孤兒入內蒙古」 囑鑄牢中華民族共同體意識

今年兩會首次到團組，中國最高領導人習近平在參加他所在的十三屆全國人大四次會議內蒙古代表團審議時，提到了「三千孤兒入內蒙古」故事。那是上個世紀六十年代初，彼時的新中國遭遇了嚴重的自然災害，全國糧食供應缺乏，上海、江蘇、浙江等地的幾十個孤兒院裏，大批孤兒面臨糧食不足的威脅。內蒙古自治區黨委、政府主動請纓，將3,000多名南方孤兒接到大草原。草原上的牧民們聽到消息後，紛紛騎着馬，趕着牛車，來到育兒院申請領養孤兒，有的牧民甚至一下子領養了五六個孩子，留下了一個個感人的故事。

時光流轉，一甲子之後，此時，習近平為何提及這一故事？當時，自己生活並不寬裕的內蒙古牧民們，用博大的胸懷接納了3,000多名嗷嗷待哺、掙扎在死亡線上的漢族孤兒，這既是一場愛的傳遞，更是一段民族團結的佳話。民族團結，在今天而言，意義更為重大，影響更為深遠。因為立於當下，「我們比歷史上任何時期都更接近中華民族偉大復興的目標」。

習近平提及的故事意在提醒：鑄牢中華民族共同體意識！這種意識，不光這一代人要有，下一代更要有，要有文化認同，這是最深層次的認同，是民族團結之根、民族和睦之魂；要有正確的國家觀、歷史觀、民族觀、文化觀、宗教觀。唯此，中國才能走向更遠更好的未來，中華民族亦然。

往昔，「三千孤兒入內蒙古」的動人畫卷中，草原母親對自己的要求是「收一個、活一個、壯一個」。今時，全面小康的路上，中國執政黨的承諾是「一個也不能少」。未來，實現中華民族偉大復興，正如習近平反覆強調的，「一個民族也不能少」。

●中新社

參加廣西代表團審議

李克強：進一步提升沿海沿邊開放水平

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委、國務院總理李克強6日上午來到他所在的十三屆全國人大四次會議廣西代表團，參加審議政府工作報告。吳焯、祝雪蘭、陳保善等代表就推進工業高質量發展、構建對外開放新格局、發展農村特色產業等先後發言。李克強認真傾聽，與大家互動交流。他說，去年，全國上下在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，齊心協力克服種種艱難險阻，疫情防控取得重大戰略成果，經濟社會發展取得來之不易的成績，如期打贏脫貧攻堅戰，「十三

五」經濟社會發展主要目標任務勝利完成。李克強說，今年國內外形勢依然嚴峻複雜，不確定因素較多，經濟恢復基礎尚不牢固。要統籌疫情防控和經濟社會發展，按照把握新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局、推動高質量發展的要求，落實好「六穩」、「六保」各項任務，繼續圍繞市場主體急需實施好宏觀政策，幫助企業特別是中小微企業恢復元氣、增強活力，保持經濟運行在合理區間，促進經濟穩中加固、行穩致遠。

發揮好北部灣等區位優勢

李克強強調，要繼續深化改革，優化營商環境，

促進公平競爭，更大激發市場主體活力。激勵企業加快技術創新、產品創新，做強工業特別是製造業基礎，推動產業升級，壯大經濟新動能，帶動更多就業。更好釋放內需潛力，推進更高水平對外開放。廣西要對接國家重大戰略和未來區域全面經濟夥伴關係協定落地實施，發揮好北部灣等區位優勢，抓住機遇進一步提升沿海沿邊開放水平，擴大和深化國際合作，實現互利共贏。要瞄準群眾所需所盼，加快中西部教育、醫療等領域補短板，採取更有針對性的支持措施提高基層尤其是縣鄉師資水平。加大對農村、邊遠地區的支持，提高基本公共服務水平，在發展中持續改善各族群眾生活。

科創不可急火攻「芯」 突破還需「十年磨劍」



大國博弈、逆全球化思潮和科技革命正深度重塑全球經濟格局，「十四五」開局之年的全國兩會上，科技自立自強、盡快突破芯片等核心關鍵技術的議題受到高度關注。代表委員們紛紛就求解大國攻「芯」計建言獻策，同時也呼籲，科技創新絕非朝夕之事，急火攻「芯」將適得其反，須正視核心技術研發周期長、投入多、風險高、難度大的特點，先補足基礎研究、人才培養等短板，以「十年磨一劍」的精神謀求在關鍵核心領域實現重大突破。

盡快補足基礎科研及人才短板

談及「卡脖子」關鍵核心技術，國人往往第一時間就會想到以芯片為代表的集成電路技術，羈絆幾代科研人員的「中國芯」之夢，迄今未有完美答案。在本次兩會上，不少代表委員紛紛提交建議、提案，呼籲集中力量展開科技攻關，不過也提醒，過去一段時間以來，不少地方無視基礎科研周期，大幹快上、急火攻「芯」，導致不少芯片項目接連進入「爛尾」狀態，教訓慘痛。造「芯」有規律，欲速則不達，要想突破芯片等核心關鍵技術，夯實基礎研究和重視人才培養仍是

繞不過去的兩道坎。「社會上對科技、對科學家有過多期待，都希望技術能馬上落地，馬上見效，而忽視了對基礎科學的慢工夫。」全國人大代表、中國科學院院士方復全提醒，要解決「卡脖子」技術，把基礎科學研究透徹是前提。在人才方面，以芯片產業為例，全國政協委員、中國工業互聯網研究院院長徐曉蘭透露，截至2019年底，中國從事集成電路專業的人員在50萬左右，至少有20萬左右的缺口，特別是中高端和有經驗的技術人才短缺，掌握核心技術的關鍵人才尤其稀缺，政府應盡快把芯片產業在基礎、人才的短板先補上。

百年變局和百年疫情疊加，對於中國來說，通過科技進步來確保產業鏈供應的穩定比以往任何時候都更加緊迫。今年的政府工作報告指出，「基礎研究是科技創新的源頭，要健全穩定支持機制，大幅增加投入」，使科研人員「能夠沉下心來致力科學探索，以『十年磨一劍』精神在關鍵核心領域實現重大突破」。

不激不厲，風規自遠。相信政府的政策引導有利於開啓沉心基礎研究的氛圍和風氣，讓科研人員坐得住「冷板凳」，激發科研創新的原始內生動力，促使國家實現科技創新目標，從而擺脫被別人「卡脖子」的困境。

●香港文匯報記者 王珏